

LIANLUODONGTAI

第 11 期

(总第六百三十四期)

湖南省人大常委会选举任免联络工作委员会编

2021 年 6 月 28 日

不负人民重托,尽心尽力履行代表职责

省人大代表 盘晓红

我是省十二届、十三届人大代表。9 年来,我始终牢记人民重托,紧紧围绕人民群众“急难愁盼”,共提出代表建议 74 件,推动解决涉及教育、水利、农业、司法等多方面的一系列问题。

一、关注民生、传达民意,让代表工作充满温情

作为基层代表,深知自己责任重大,时刻牢记“人民选我当代表,我当代表为人民”的初心,把反映人民群众所急所盼作为履行代表职责最重要的工作。2013 年元月,我一当选为省十二届人大代表,就深入一线开展了调研工作,提出了化解大班额和提高边远

地区学校教师津补贴的建议。

这几年来，我爬山涉水，走村访户，多次深入偏远山区，广泛听取老师、学生、家长的意见建议，积极为农村教育发展鼓与呼，提出了解决留守儿童教育问题等一系列可行性比较强的建议。

二、立足基层、实事求是反映问题，积极提出合理化建议

基层法院和检察院案多人少矛盾十分突出，需要代表反映基层两院的呼声。每年省代表大会前，我都会安排出专门时间，到县市法院、检察院调研，形成了大力推进基层法院检察院员额制改革、加大对县级法院支持力度、对基层检察院员额检察官配置实行动态管理、进一步深化“诉源治理”、解放检察生产力等建议，得到省委政法委、省高院、省检察院、省财政厅等单位的高度重视和大力支持，有力地推动了基层检察院和法院的工作。

三、想大事，谋长远，为当地经济建设贡献代表力量

我来自于偏远贫困地区——蓝山县。担任省人大代表以后，我积极为家乡呼吁，推动偏远贫困地区经济建设和社会发展。我就农业发展、水利建设、生态保护、医疗保障、扶贫攻坚方面深入开展调研，并提出了关于加强湘江源生态保护、关于支持边远地区医疗保障工作等多项建议。

蓝山毛俊水库的建设对于蓝山县农田水利建设有着重大意义，是蓝山父老乡亲盼了几十年的大事。担任省十二届人大代表

以后,我马上着手展开对毛俊水库建设的调研工作。到县发改委调研,到县水利局查阅资料,实地察看毛俊水库建设位置,考虑移民问题。作为主席团成员,我还抓住机会向时任省委书记、省人大常委会主任徐守盛同志汇报。现在,毛俊水库已开工建设,投资三十多个亿。

四、大胆创新、勇于实践,积极探索值得推广的工作经验

作为省人大代表,积极履行职责;作为乡村教师,对于乡村教育存在的问题和困难,积极探索解决办法。如何真正关心关爱留守儿童,让他们身心健康成长,我探索开展了美心教育,引导留守儿童建立正确的人生观和价值观,培养他们良好的行为习惯和健全的人格:进行心理健康教育,让留守儿童变得阳光自信,积极向上;开展厨艺体验活动,培养留守儿童的生活自理能力和生活技能;组织广大家长到学校来参加家庭美心教育讲座,对留守儿童的爷爷奶奶如何开展隔代家庭教育进行指导。美心教育取得了良好的教育效果,2018年被评为全国中小学生德育工作典型在全国推广,也得到了省关工委领导的肯定。

担任省代表这些年来,我做了一点工作,也得到了大家的认可。2017年我被评为省十二届人大代表履职先进个人,《人民日报》《中国日报》专门报道了我认真履职的情况。今后我将继续努力,牢记“我当代表为人民”的初心和使命,尽心尽力、尽职尽责当好人民的代表。

紧贴民意鼓与呼 督办联动求实效

省人大代表 聂金华

人大代表依法提出建议、批评和意见,是宪法和法律赋予的重要职权,是行使人民当家作主权利、反映群众意愿、表达群众诉求的重要形式。如何才能提出高质量的代表建议,我有以下三点体会:

一、高质量建议来自代表的责任

我省将近每 10 万人才产生一名省人大代表,是一种稀有的政治资源,同时还肩负着人民的期待、选区的信任,更是党交给的一份重担,值得我们好好珍惜。四年来,我领衔提出建议 43 件,参与联名提出建议 12 件,涉及经济建设、社会事业、生态环境、民生项目、人大工作等多个方面。履职过程中,我深深体会到:人大代表要提出高质量的建议,一个首要的前提是必须要有强烈的责任心,真正做到代表人民参加管理国家和社会事务,执行好代表职务。

二、高质量的建议来自群众的呼声

提出代表建议,首先要解决好建议主题从哪里来的问题。第一,善于从工作调研中捕捉建议主题。由于我同时担任区人大常

委员会主任,无论是专项工作监督、执法检查,还是参与中心工作,有大量接触基层群众的机会。根据群众的诉求内容,我分别在省、市、区三级提出建议。第二,长于从基层代表建议中提炼建议主题。通过区镇两级基层代表座谈会、代表工作室活动、分析基层代表的建议,也可以提炼出好的建议。如2019年“关于减少或取消小学生使用手机APP完成作业的建议”,就是 I 通过区人大代表建议提炼升华后提出的。建议得到教育主管部门的重视,目前全国范围的小学生手机APP做作业都取消了。

建议主题确定后,我在建议文稿起草环节,主要从以下三个方面来着手。第一、看建议主题与上级的政策和全省的大局有没有契合点。从讲政治、讲政策、讲大局的原则出发,小角度提出问题,大视野解决问题。第二、不断丰富建议自身的内容。通过进一步深入基层调查研究,或与其他县市区人大协作,掌握翔实的一手资料,以便建议承办单位了解最真实的基层情况。第三,尽可能提出合情合理可操作的解决方案,供承办单位参考。如今年我就金融风险防控、司法“三项制度”实施、殡葬改革等建议所提出的举措,都得到了承办单位的响应,并纳入了相关文件和工作方案。

三、高质量的建议来自认真的督办

高质量的代表建议,除了要提得准外,一个重要的环节就是与建议承办单位共同合作,办出好的成效。一是加强沟通。由于代

表与承办单位各有各的看问题角度,接触的实际情况不同、掌握的信息不对称,需要在建议办理过程中加强沟通。二是注重协商。代表由于所处的层次地域,容易纠结一个地方一个单位的情况,这样就需要与承办单位沟通时具有大局意识,要站在全省经济社会发展整体发展的角度上共同协商。三是紧盯跟踪。从2018年开始,我就我区两大央企市政设施和社区移交经费保障这个主题,连续四年提出建议,解决1.725亿元的过渡期运转经费。对于省一级层面难以解决的问题,我还通过全国人大代表在全国人大会议上提出建议。四是及时测评。这既是对承办单位工作的肯定,也能促进建议承办效果。我一般在测评前都要给承办单位分管同志电话沟通,对建议需要完善的地方也提出要求,给予负责任的中肯评价,确保建议承办达到应有的效果。同时,我还积极参加省人大常委会联工委组织的代表评议建议办理工作。每年承办单位召开代表建议办理回访会,征求代表对建议办理工作的意见,我都尽可能参加,认真履行一名省代表应尽的责任。

解群众之难事 办为民之实事

省人大教科文卫委委员 省人大代表 胡 丽

1996年至今,担任省市两级人大代表已有25年。我时刻牢记

自己肩负人民的重托,挤出时间去学习,潜下心来去思考,扑下身子去调研,先后提交建议 50 余件。“解群众之难事,办为民之实事”,成为我这么多年来习惯性的思考方向和行事准则。对于如何才能提出高质量的建议,和大家分享以下几点体会:

一是要注重内涵,不断提升自身业务水平和履职能力

建议是人大代表依法履职的一个重要方式。好的建议有利于促进各方面工作的开展,有利于人大机构整体功能作用的发挥,有利于国家民主政治进程的推进。因为建议具有内容的特定性,时效的限制性,行文的定向性,事项的必要性和可行性,提出高质量的建议,对代表自身要求很高。要想为人民群众代好言、履好职,很大程度上取决于人大代表的自身素质和业务水平。

因此,身为人大代表,除了工作热情外,还要具备丰富的知识储备、一定的社会活动能力、较强的沟通交流能力、敏锐的社会观察能力和较强的分析判断能力。我们要不时地问问自己,群众需要什么?我能为他们做些什么?只有树立起终身学习的理念,勤于学习、善于思考、勇于实践、敢于改变,才有可能答好题,履好职。

二是要注重调研,切实提高建议的专业性和可行性

毛主席曾说过“没有调研,就没有发言权”。在闭会期间开展活动的过程,是我们知情知政,了解和反映社情民意,酝酿、提出建

议的过程。对群众来说,建议质量高低,就看建议内容是否切实反映老百姓的心声,能不能解决老百姓迫切需要解决的问题。这就要求我们必须到群众中深入调查,发现问题,了解群众想法,把大多数群众的意见和心声写入建议。

走访调研时,我发现本省最近20年来出生的缺陷儿童近百万。为解决这一问题,我先后两次提交关于加强我省预防出生缺陷工作的建议,引起了相关领导和部门的高度重视,由省人大常委会领导亲自督办,出生缺陷防控工作也纳入省政府为民办实事项目。从2017年起,实现了我省孕产妇免费产前筛查全覆盖,出生缺陷得到了有效防控。

三是要注重跟踪,竭力提升建议的落实和解决

代表建议提交后,要追踪建议的落实情况,助推建议办理取得实效。近年来,省人大常委会对建议的督办落实下了很大的功夫,明确了职责任务,规定了办理时间,完善了考核评价机制。各承办单位也尽职尽责,通过电话、面访、座谈等方法加强沟通、听取代表意见,推动建议高质量办理。

2020年初,新冠疫情爆发后,我省在抗击疫情过程中暴露出许多公共卫生领域特别是传染病防治能力建设的突出问题和薄弱环节。我积极联络对接财政、人社、医保、卫健委、疾控、专科医院等相关部门和单位,梳理全省传染病防治工作存在的困难问题,及时

提出《关于加强传染病专科医院建设的建议》，推动省卫健委制定出台《湖南省公共卫生防控救治能力重点建设行动方案(2020—2023年)》，有效保障了疫情防控工作的顺利开展，为提升我省传染病防治能力建设起到了积极推动作用。

经过自身的不懈努力，扎实跟踪建议的办理落实，看到一条条建议被采纳，一项项政策落了地，老百姓解决了困难，得到了实惠，我心里就感到一种特别的欣慰，同时也更加增强了自己作为一名人大代表的自豪感和责任感。

送：全国人大常委会办公厅联络局、研究室、新闻局、《中国人大》杂志社

各省、区、市人大常委会代表联络工作机构

市人大常委会组成人员

省委办公厅、省委组织部、省委宣传部，省人民政府办公厅，省监察委员会，省高级人民法院，
省人民检察院

省人大各专门委员会，省人大常委会各办事机构、工作机构，省纪委省监委驻省人大机关纪
检监察组

省人民政府组成人员所在单位

各市州、县市区人大常委会联工委

责任编辑：石 韧 谢峥嵘 联系方式：0731—85309270 hnrlddt@163.com

批准文号：湘党简准字〔2000〕第 28 号